

2017 南區旅遊文化節 暫擬活動內容

南區旅遊文化節的活動將分為「推廣傳統文化及藝術」與「推動旅遊及地區經濟」兩大範疇，詳情暫訂如下¹：

(A) 推廣傳統文化及藝術：

1. 開幕禮

（舉辦日期及地點有待落實）

2017 南區旅遊文化節將推行多元化且動靜兼備的活動，融合傳統及創新概念，展示南區的獨特風土人情、兼容並包的藝術創作類型及承傳多年的傳統文化，希望讓全港市民和遊客感受南區的魅力，歡度區節。區節開幕禮有精彩的文藝活動及老少咸宜的區內團體表演等。

2. 鴨脷洲洪聖誕活動

（2 月底至 3 月中，鴨脷洲）

農曆二月十三日的洪聖誕為鴨脷洲每年一度的盛事，而洪聖誕巡遊則是節慶的重點節目。在巡遊期間，多支花炮隊伍大張旗鼓，並有舞龍舞獅助陣，恭迎洪聖和其他神像在區內進行巡遊。屆時整條大街的居民均會全情參與，喜氣洋洋。巡遊隊伍將由洪聖廟廣場出發，行經鴨脷洲大街，並以鴨脷洲公園為終點，祈求為大街居民帶來神靈保佑。此外，在節慶期間，鴨脷洲公園球場亦會搭建大戲棚，邀請粵劇名伶一連五日上演神功戲，以酬謝神恩。

¹ 南區文學徑地標「飛鳥三十一」揭幕禮會納入 2017 南區旅遊文化節的節目中。

3. 南區大戲棚粵劇

(3月中，鴨脷洲)

在2009年被聯合國教育、科學及文化組織列入《人類非物質文化遺產代表作名錄》的粵劇，是中國戲曲的一種。香港的粵劇糅合了本地的生活文化及藝術，具有濃厚的地方色彩。

鴨脷洲將會搭起高高的戲棚，由名伶接連上演精彩的曲藝折子戲，演繹中國的傳統文化。為加深外地旅客及年青一代觀眾對粵劇文化及中國傳統戲文的認識，並同時提高他們對這項傳統表演藝術的興趣，大會將提供中、英文場刊。相信是項活動對戲迷及非戲迷均具吸引力，希望這項珍貴文化傳統得以保留，繼續傳承下去。

4. 香港仔龍舟競渡大賽

(5月30日，香港仔避風塘)

端午節不單是中國傳統節慶，更是舉辦熱鬧體育盛會的日子。划龍舟已成為世界知名的國際性運動，而每年端午節在南區舉行的香港仔龍舟競渡活動更是聞名遐邇，一直備受傳媒關注。

這項一年一度的傳統盛事，除了慶祝端陽佳節外，對漁民來說更別具意義，因為漁民可藉此祈求風調雨順。此外，活動亦吸引不少區內團體及大型企業參與，參賽隊伍實力旗鼓相當，戰情非常刺激緊湊。當線條流麗、裝飾輝煌的龍舟破浪前進時，數以萬計的市民及旅客均全情投入欣賞賽事，吶喊助威，為健兒打氣，大家更可藉此欣賞香港仔漁港的獨有風貌。2017年的香港仔龍舟競渡大賽將納入南區旅遊文化節的活動之列，相信會更加精彩，絕對不容錯過！

5. 漁民文化導賞團

（舉辦日期有待落實，香港仔）

香港仔的漁民文化源遠流長，位於香港仔海濱公園附近的香港仔魚市場，是由魚類統營處經營的七個魚類批發市場中最大的一個。該市場提供冰鮮海魚及海鮮批銷設施及服務，供應潔淨海水，以及推廣本地漁產品和漁業，而香港仔避風塘更是南區一大地標和重要漁業資產的寶庫。為介紹及推廣南區深厚的漁民文化和漁港歷史，大會將舉辦漁民文化導賞團，安排參加者參觀香港仔魚類批發市場及學習辨認各式海鮮等，增進他們對漁民文化的認識。

6. 中秋火龍祭

（10月4日，薄扶林村等）

薄扶林村中秋舞火龍活動歷史悠久，至今已逾百年，是中秋佳節的重點慶典活動之一。中秋節當晚，市民除可參與薄扶林村舞火龍活動的獨特儀式，親手於龍身插上線香，祈求身體安康外，更能近距離欣賞插上逾萬枝線香的火龍舞動時的優美姿態，觀賞甚具傳統特色的火龍在街道上飛舞翻騰的盛大巡遊慶典，體驗香煙繚繞、火光閃爍的難忘中秋之夜。

屆時，多條由禾草紮成的火龍將會在薄扶林村巡遊。火龍會先在村內的伯公塔和李靈仙姐塔前進行拜祭，為村民祈求家宅平安、吉祥喜慶，然後舞到瀑布灣，最後回歸大海，完成極具南區傳統色彩的火龍入海儀式—「龍歸滄海」。

(B) 推動旅遊及地區經濟：

1. 外展藝術教育計劃—大型帳幕巡迴表演及工作坊 (3月底至4月初，香港仔海濱公園)

外展藝術教育計劃由香港賽馬會慈善信託基金捐助，並由香港青年藝術協會籌辦。是次大型帳幕巡迴表演及工作坊將於本港三個地區舉辦，以便不同地區的市民均可欣賞及參與這項富有意義的藝術推廣及教育活動。香港島方面將於南區的香港仔海濱公園舉行。

屆時計劃於公園內的籃球場豎設色彩奪目的大型帳篷，並計劃邀請中、小學、青年中心及特殊教育學校等到訪帳篷，參與各類免費的體驗工作坊，這些工作坊亦計劃於週末開放予公眾及地區人士參與。體驗工作坊包含三項內容，即「劇場教育及故事分享」、「音樂導賞工作坊」及「雜耍工作室」，為參加者及觀眾提供糅合身體技能（毅力、能量及敏捷性）及個人觸感（注意力、耐性及藝術賞析）的基礎鍛練，以親身體驗藝術的多元魅力。

2. 慶祝回歸活動 (7月初，黃竹坑〔僅屬初步建議〕)

為慶祝香港回歸二十周年，大會計劃邀請知名音樂家與南區藝術團體進行互動交流，以便透過此活動，讓區內市民一同參與慶祝香港回歸祖國，並展現南區的活力朝氣和絢麗的藝術色彩。

3. 閉幕禮暨國慶活動

(9月／10月，赤柱〔僅屬初步建議〕)

為慶祝國慶六十八周年並為南區旅遊文化節劃上圓滿句號，大會將於2017年9月或10月在赤柱舉行盛大的南區旅遊文化節閉幕禮暨國慶嘉年華。除精彩的攤位遊戲外，大會將邀請區內學校及文化藝術團體於嘉年華中參與多項文藝匯演，包括舞蹈、中西樂團演奏及合唱團表演等。大會期望透過綜合文藝匯演及攤位遊戲，鼓勵區內團體及學校參與國慶活動，在繽紛熱鬧的氣氛中與南區居民一同歡度國慶。

4. 文學徑導賞及海上遊

(舉辦日期及地點有待落實)

南區區議會從2010年開始籌劃「南區文學徑」，根據五位文學家／學者（包括張愛玲、胡適、蔡元培、蕭紅和許地山）在南區走過的足跡，於區內相關地點設立紀念地標，從而構成一條「南區文學徑」。市民及外地遊客在文學徑閒暇散步之餘，亦可體會先賢在南區走過的足跡以及他們與香港的情緣。

大會將於南區旅遊文化節期間，舉辦「南區文學徑」導賞活動，讓公眾人士認識南區文學徑的地標、歷史建築及法定古蹟，探索昔日情懷。除此之外，為推廣南區的海上旅遊發展，及推動本土文化及傳統價值，大會將加入舢舨導賞遊活動。參加者會乘坐經特別裝飾的舢舨由香港仔海濱公園出發，途經珍寶海鮮舫、鴨脷洲風之塔公園等，並可沿途聆聽導賞員講述香港仔的漁港歷史和分享有趣故事，感受香港仔昔日的漁港歷史。

5. 南區青少年文化藝術／教育計劃

(舉辦日期及地點有待落實)

大會計劃以生動活學的方法，提高青少年對文學的興趣，並增加對南區歷史的了解。大會將會邀請資深的導賞專家，為青少年提供口述歷史和導賞技巧的訓練，培育他們成為「南區文學徑」以及舢舨遊的導賞員。大會期望藉這項活動帶領公眾人士認識「南區文學徑」及其周邊歷史建築和法定古蹟，並與公眾人士分享香港仔漁港的歷史和有趣故事，以承傳及分享悠久的避風塘文化及南區歷史。

6. 康樂及文化事務署活動

(舉辦日期及地點有待落實)

為加強推廣「南區文學徑」，大會計劃邀請康樂及文化事務署(下稱「康文署」)於南區旅遊文化節期間，在香港仔公共圖書館舉辦「南區文學徑」地標資料展覽、五位文學家／學者的書籍展覽及專題講座等活動。動態活動方面，圖書館將配合舉辦「香港仔鴨脷洲歷史文化遊蹤」專題講座及一節導賞活動，以加深市民對區內歷史文化地標的認識和關注；而過往由康文署舉辦的體育活動，如南區室內草地滾球四人隊際賽及南區水運會，亦深受居民歡迎，故本會計劃邀請康文署將兩個項目作為響應南區旅遊文化節的活動，令市民除了以靜態方式感受南區的文學藝術氣息外，亦可透過參與及觀賞緊張刺激的體育賽事，在動與靜之間體驗不一樣的南區。